

GÖMÖR-KISHONT

VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

Társadalmi, megyei és községi érdekeket képviselő hetilap. — A Gömörvármegyei községi- és körjegyző-egylet hivatalos lapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Tompa Mihály-utca 10. sz.

Ide intézendő a lap szellemi részét érdeklő minden közlemény és levelezés; továbbá előfizetések, hirdetés, nyilttér és egyéb felszólalás.

Telefon-szám: 52.

Telefon-szám: 52.

Felolós szerkesztő:

GÁL ISTVÁN.

Kiadó lapfőigazgató:

ID. RÁBELY MIKLÓS.

As előfizetés díja:

Egész évre . . . 10 korona. Félévre . . . 5 korona.
Vármegyei körjegyzőknek, tanítóknak és községi elő-
járóságoknak egész évre 8 korona.

Egyes szám ára: 20 fillér.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petitsor térfogata . . . 20 fillér.
Nyilttér sora 50 fillér.

A szerkesztőség kéziratot nem ad vissza, bélyegtelen levelet nem fogad el. — Vidéki levelezőink kéretnek, hogy közleményeiket péntek délig megküldeni sziveskedjenek.

A kiadóhivatal hirdetést és nyilttéri közleményt csak szombat délelőtti 10 óráig fogad el.

Lábhöz tett fegyverrel.

Az oroszországi zűrzavaros helyzet egyre jobban érleli a békereményeket. Az új orosz forradalmi kormányának az a törekvése, hogy a hadakozó feleket fegyverszünethez juttassa s azon a révén siettessen az ellenségeskedések megszüntetését, komoly visszhangot kelt mindenütt, ahol a béke visszatérését ósztintán óhajtják. Így a szövetséges középhatalmi államoknál és a semleges országokban; de viszont Olaszországban, Franciaországban, Angliában és az amerikai Egyesült Államokban a dühnek és bosszuallásnak legelkeseredett kitöréseit idézte föl ellentünk. Mennyi mindebben a háborús uszításban ellenségeinknek önáltatása, mennyi a valóságban beváltható fenyegetődzés, s mennyi a minket megijeszteni akaró ravasz törekvés, azt most nem mérlegeljük, csak arra figyelmeztetjük a közvéleményt, nem bizonyos, hogy az orosz fecske csakugyan tavaszt csinál és bár egyébként erősen is bizunk a békének hatalmas léptekkel való közeledésében, mindazonáltal szükséges óvatosságnak véljük, ha minden eshetőségre számítva, továbbra is szárazon tartjuk a puskaport. A fegyverszünet még nem jelenti magát a békekötést. Tehát — ha már bizonyára nem is sokáig — egyelőre még továbbra is felkészülve kell maradnunk, s az orosz fronton lábhöz tett fegyverrel őrködő, az orosz sikrágon pedig harcizoló viaskodással előnyomuló hős katonáinkat el kell látnunk mindennel, ami a hadviseléshez és ahhoz szükséges, hogy meglepetések ne érhesseken bennünket. Erre való a hetedik hadikölesön, melyet reméljük, joggal lehet most már az utolsónak s így igazi békekölesőnek nevezni.

Hogy erre a hadikölesőre jegyezni mindenkinek, nemcsak a nagytőkéknek, hanem a falubeli kisembereknek is különösen most, a mai helyzetben, mennyire hazafiai kötelessége: annak megmagyarázása, a néppel való megértetése most is a papságra, tanító és jegyző urakra vár, akiknek felvilágosító nemes agitációja az előző hadikölesőnk sikerét is oly nagy mértékben biztosította s akiknek önzetlen, hazafias gondolkodása egy kiszámíthatlan érték a magyar társadalom mérlegében.

Hírek a gömöri közlemezés és közellátás világából.

Ujabb káposztarequirálás. A Zöldség-, Főzelék- és Gyümölcsforgalmi r. t. kérelmére az alispán a putnoki járásban újabb káposztarequirálást rendelt el. Ezen intézkedést indokolja azon körülmény is, hogy az első requirálás alkalmával a káposzta még vágtatlan volt s így csak hozzávetőlegesen volt felbecsülhető.

Ujabb cikkek a hatósági ellátásban. A közel jövőben hatósági uton kerül forgalomba a *gyertya* is, melyet az Országos Magyar Elosztó Iroda gyertyaosztálya közvetlenül az alispán czimére és rendelésére fog kiutalni. — Ugyancsak hatósági elosztás alá kerül a *maróntárum és kristályszóda* is.

A burgonya ellátás. Szomorú sorsuk van azoknak, akik nem siettek burgonyájukat bevásárolni, mert ime itt van a december és a hatósági burgonyaellátásról még eddig semmi szó sincs. A mai nehéz közlemezési helyzetben, mikor a teljes lisztadag is gyakran elmarad, hüvelyesek egyáltalában nincsenek, zsirt és szalonnát venni nem lehet, káposztát csak kevés ember tud beszerezni, a burgonya hiánya óriási jelentőségű s érthetetlen, hogy eddig semmiféle intézkedés nem történt e tekintetben. Talán a fagyra várnak, amely tavaly is busás aratást végzett a gömöri krumpliban!?

A tejárak felemelése. A hivatalos lap vasárnapi száma közli a közlemezési miniszternek rendeletét, amely a tejáraknak országos felemelését tartalmazza. A rendelet szerint a tej ára *kis- és nagyközségekben* a termelő és a kereskedő közt 70 fillér, termelő és fogyasztó közt 72, kereskedő és fogyasztó közt 74 fillér. *Rendezett tanácsú városokban* az ár e három viszonylatban 72, 76, illetve 80 fillér. A megdrágított tejárak november 26 án léptek életbe. Nehéz komolyan kommentálni ezt a hírt, mert úgy tudjuk, hogy Gömörben egyetlen nagy- és kisközségben sem adnak ilyen áron tejet s még kevésbbé a rendezett tanácsú városokban, ahol az élelmes tejtermelők nem elég szenek meg a tehén fejésével, de ezen műveletet a fogyasztó közönséggel szemben is alkalmazták.

Az állatforgalom szabályozása. A kormány rendeletet adott ki, amelylyel felhatalmazza a földmívelési minisztert, hogy az ország és a hadsereg szarvasmarha és juhszükségletének biztosítása érdekében a közlemezési miniszterrel egyetértőleg az eladás és a forgalombahozatal tekintetében korlátozásokat léptessen életbe. Együttal a földmívelésügyi miniszter felhatalmazást kapott arra is, hogy a behozatal és kivitel lebonyolítását a Takarmányforgalmi r. t.-ra bizza. A rendelet értelmében élő szarvasmarhát, beleértve a bivalyt és borjut, továbbá juhot és kecskét, beleértve a bárányt és gödölyét, vasuton csak igazolvánnyal szabad szállítani. A belföldi fogyasztás érdekében a földmívelési miniszter a közlemezési miniszterrel együtt a nagyobb fogyasztási piacokra

nézve szállítási kötelezettség alól kivételeket engedélyezhet.

Drágább lett a cukor. A cukor legmagasabb ára e hó 1 től fel lett emelve. Az erre vonatkozó alispáni rendelkezés, a mai nap folyamán ment ki.

A dióbizományos. Az alispán rendeltileg értesítette a közigazgatósági hatóságokat, hogy az Országos Zöldség-, Főzelék- és Gyümölcs Forgalmi r. t. a vármegye-területére nézve a diórequirálással kapcsolatban *Markó Frigyes* rozsnói cégnek adott bizományra jogot.

Paprika. A disznóölések idejében igen fontos cikk a paprika, mely a maximális óta eltűnt a kereskedésekből. Ugy értesülünk, hogy az alispán egy kisebb mennyiségű paprika készletet biztosított s azt a közel jövőben a Gömörmegyei Áruforgalmi r. t. utján forgalomba hozza.

Rimaszombat — élelmezési centrum. Mióta a hatósági ellátás lépett életbe s az alispán látja el a városok és községek lakosait, Rimaszombattól egész nagy élelmezési centrum lett. Különösen ezzé teszi a Gömörmegyei Áruforgalmi r. t., az alispánnak ez a hatósági szerve, amely rövid féléves fennállása alatt igen tekintélyes szervezetté nőtte ki magát. Teherautója zörög végig a városon, raktár épül a vasuti állomás mellett s ezenkívül óriási raktárjai vannak bent a város belsejében is. A részvénytársaság eddig több milliós forgalmat bonyolított le s a hivatalos helyisége a Gömörmegyei Nép- és Iparbanknak emeleti részén van, ahol a vezérigazgatón kívül hat tisztviselője dolgozik. Érdekes ennek az emeletnek a képe. A hosszú folyosó végén az Áruforgalmi táblája lóg, jobbra a Burgonyaközvetítő Iroda kirendeltségének plakátja, balra a Haditermény r. t. kirendeltségének táblája függ az ajtón. A centralizált élelmezési rendszer Gömörben ezen az egy folyosón találkozik és igyekszik beleilleszkedni a mindennapi élet rendjébe.

Hírlapi nyilatkozatok közlemezési ügyben. A „Dobsina és Vidéke” című gömöri hetilap, amely megérezve az idők szavát, hasábjain gyakran foglalkozik a közlemezés kérdéseivel és bajaival, legutóbbi számában szerkesztőjének nyilatkozatát közli, mely a közvélemény ítélőszéke elé állítja a dobsinai polgármesternek azon eljárását, hogy a lap szerkesztőjét egy hozzá intézett beadványa és a lapban megjelent cikkei miatt nyilvános szóbeli inzultussal illette. A szerkesztő kijelenti, hogy a dobsinai polgármester ezen eljárása ellen a vármegye főispánjánál és alispánjánál kér védelmet. Nem akarunk a hatósági intézkedés elé vágni s a tényállás tiszta ismerete nélkül kritikát mondani a dobsinai polgármester eljárása fölött, de a dobsinai lapírással szemben — ily tekintetben — érzett rokonszen-vünk azon kijelentésünkben nyilvánulhat meg, hogy a sajtónak önzetlen és jóhiszemű munkásságát, még ha az olykor keserű ízű is, a hatósági hatalom erőszakos eszközeivel megbosszulni legalább is nem illik.

A rimaszombati képkiallítás.

Szombaton és vasárnap a megyeháza termeiben a komoly művészet és a könnyű mosolyu Múza bájos harmóniában ölelkeztek össze.

A Szent György Czeh rimaszombati tagjai az ideai tagilletményeikből és rimaszombati festők műveiből pazar kis kiállítást állítottak össze, amely sikerében méltó volt ahhoz a lelkesedéshez, mellyel a Szent György-Czeh tagjai a művészet iránt viseltetnek.

A kiállítás ünnepélyes verniszázsa szombaton d. u. 5 órakor volt.

A megyeháza kistermét zsufolásig megtöltötte a közönség s az ajtóban dr. Fornet Gyula alispán meleg és költői szépségű szavakkal üdvözölte a kiállítás elnökét: *Putnoky Mór*iczné főispánét.

Kedves mosolyként szaladt át a felemelő hangulaton a bájos védnökő megnyitó szava s erre *Gál István* a Szent György-Czeh rimaszombati tagjainak nevében megköszönte a főispánú illusztris szereplését.

Ezután a kiállítás megtekintése következett. Közben rázendített a nagyteremben elhelyezett cigánybanda a szebbnél szebb magyar nótákra s a közönség a nagyterembe tódult, ahol szép asszonyok és leányok várták tea-, büffő-, pezsgő- és cigarettás asztalok mellett.

A hangulat meleg volt és kedélyes. A fiatal-ság hét óra felé tánczra perdült és kilencz óráig vígan mulatott.

Másnap délelőtt és délután sokan keresték fel a kiállítást, több képet megvettek s a vásárlók között volt *Putnoky Mór*ic főispán és neje is, akik *Makovits Jenő*nek egy kedves akvarelljét vették meg.

Vasárnap d. u. 5 órára gyönyörű közönség töltötte meg a megyeháza nagytermét s a közönség feszült figyelemmel nézett a vörös függönyre, amely a rögtönzött színpadot eltakarta.

Löcherer Lili bájos és ügyes prológgal röviden üdvözölte a nagyszámmal egybegyűlt közönséget. Kedves szavai nyomán a vihar hatalmas tspara zugott fel.

A program második száma *Békefi László* tréfája volt: „Feleségem a martír” címmel. Ebben *Kármán Katinka* rutinos, mindig talpraesett jelenítése mellett *Löcherer Lili* és *Benkovic Sári* adták a többi nő szerepeket sok figyességgel és készséggel. A férfi szereplők: *Máczay Lajos*, *Makovits Jenő* és *Benkovic Gyula* nagy tetszést arattak igazi temperamentumos alakításaikkal.

Máthé Jenő két szaválata volt a következő szám. Az egyik: „Kovács István hagyatéka” című, *Meskó Barna* finoman kidolgozott költeménye volt, melynek hatása olyan, mint a finom porcellán vázák filigrán csengése. A talentumos és finom érzékű szaválót nagy tetszészaj kísérte, mikor az emelvényről távozott.

*Gál István*nak kellett volna következnie, de bocsánatkéréssel jelentette a közönségnek, hogy meghűlése miatt nem rendelkezik megfelelő hanganyaggal; amit a közönség sajnálkozással vett tudomásul.

Máczay Lajos magánszáma következett ezután két darabbal. Az egyik: „Reggeli hangulat”, a másik: „Paraszt ember a színházban.” Mindkettő kitűnően sikerült pantomimikai bemutatás és humora igazi jóízű kacagást váltott ki a közönségből.

Szünet alatt a híres miskolci cigányprimás: *Palócz Kálmán* zenekara gyönyörű hallgató magyar nótákat huzott.

Utánna *Kármán Katinka* énekelte előbb *Paylander*: „Bús Pierrot”-ját, majd *Zerkovitz*: „Csoda jó dolog a szerelem”, amelynek jóízű népies hangját igazi művészi bravúrral eltalálta s oly mély tetszéssel találkozott, hogy a közönség kérte az énekszám megismétlését. *Molnár Gizuka* szolgálatára hozzá diskrét tudással a zongorakíséretet.

Gál István tréfája közszajnáltra a jelzett okból elmaradt. Helyette *Máczay Lajos* ugrott be *Gabányi*: „A kakastúlón” című komikus darabjával, amely pompásan sikerült.

Utolsó szám „Karrikaturák” cím alatt *Makovits Jenő* és *Benkovic Gyula* száma volt. Az előbbi találó gyors szénrajzokat készített *Gál Pistáról*, *Máthé Jenő*néről, *Kármán Katinkáról*, *Meskó Barnáról*, végre még *Bodzásit*, a közismert utcái újságíróit is bemutatta; *Ben-*

kovics pedig komikus megjegyzésekkel fűszerezte a rajzokat.

Az egészhez *Máczay Lajos* konferált s szellemes, ügyes megjegyzései sok tetszéssel találkoztak a kabaré számai közt.

Vasárnap este is volt tea, büffő, pezsgő és cigarettás és vasárnap este is volt táncz egész a záróráig.

A közönség egy rendkívül kellemes est emlékével távozott el s a Szent György-Czeh rimaszombati tagjai büszkén gondolhatnak vissza arra a két estére, mely sikerrel teljes volt s amely a vármegye komoly művészi életében is nyomokat hagy.

Mindkét estének értékét és színvonalát emelte az a kedves körülmény, hogy a vármegye közszeretében álló főispánja és felesége jelen voltak és a kedélyes gömöri társaság jó hangulatát rokonszenves egyéniségükkel cizellálták.

Az estélynek tekintélyes anyagi jövedelme is volt s ez a Tompa Kulturtársaság céljaira fordítottatik.

Városi közgyűlés.

Rimaszombat város képviselőtestülete nov. hó 29 én dr. *Kovács László* polgármester elnöklésével közgyűlést tartott, melyen a tisztviselőknél kívül megjelentek: *Bodor István*, *Benko Béla*, *Benyo László*, *Czinke István*, *Cseh János*, *Jurasko Jakab*, dr. *Kármán Aladár*, id. *Ribély Miklós*, *Rónay Gyula*, *Stolcz Zsigmond*, *Süteő István*, *Zachar Gusztáv* és dr. *Zehery István*.

A polgármester megnyitója után a hűs- és borital adófogyasztás megváltására vonatkozólag tesz előterjesztést s a változott viszonyok folytán 9000 korona összegben a közgyűlés a megváltáshoz hozzájárult. — A pénzügyigazgatósággal kötött bérleti szerződés a kívánt módosítással jóváhagyatott.

Az 1918. évre a virilisek jegyzéke következőképen állapított meg:

I. Rendes tagok:

1 Braun Sándor	3158 k. 95 fill.
2 *Baksay József	2129 " 52 "
3 *Gróssinger Miksa	1810 " 76 "
4 Samarjay János	1728 " — "
5 *Dr. Baksay Dezső	1509 " 26 "
6 *Lukács Géza	1449 " 96 "
7 *Dr. Veress Samu	1411 " 90 "
8 *Szabó Elemér	1281 " 60 "
9 Ródosi Ignác	1276 " 10 "
10 *Süteő István	1272 " 28 "
11 *Farkas Zoltán	1133 " 72 "
12 *Dr. Cziner Miksa	1118 " 80 "
13 M. kir. földmives iskola	1105 " 76 "
14 *Medveczky Sándor	1060 " 36 "
15 Lusztig Menyhért	1018 " 12 "
16 Rimaszombati ref. egyház	1014 " 38 "
17 *Geduly Géza	1009 " 80 "
18 *Dr. Ráróssy Gyula	977 " — "
19 *Dr. Molnár József	962 " 44 "
20 *Lengyel Pál	873 " 58 "
21 *Széman Endre	858 " 80 "
22 Angyal László	839 " 55 "
23 özv. Bernáth Gyuláné	839 " 16 "
24 Seidner Márkus	748 " 20 "
25 Gömörmegyei múzeum	706 " 53 "
26 *Badiny Gyula	668 " 90 "
27 özv. Dickmann Ignáczné	653 " 68 "
28 *Varga Lajos	632 " 92 "

II. Póttagok:

1 Konez Károly	600 k. 37 fill.
2 *Sándy Gyula	597 " 42 "
3 Kosiner Vilmos	590 " 37 "
4 özv. Eszenyi Gyuláné	587 " 94 "
5 *Deutsch Barna	566 " — "
6 Lefkovits Ferencz	538 " 13 "
7 *Dr. Krausz Gyula	533 " 48 "
8 *Cseh István	517 " 12 "
9 Reinitz Zsigmond	505 " 81 "
10 Márkus Samu	501 " — "

A *-gal jelzetek adója — oklevél és kamarai tagság alapján — kétszeresen van számítva.

A Gondúzó bérletére vonatkozólag *Glaser József* mostani bérlő adott be ajánlatot; 1918. január 1-től december 31-ig egy évre az eddigi 1000 korona bér mellett adta neki a város bérbe az épületet. — Az óvodai dajkának 20 korona havi drágasági pótlékot szavazott meg a közgyűlés. — Ezután az 1916. évi számadásokra vonatkozó tanácsi javaslatok tárgyalattak

és a számadások jóváhagyattak. A szegények ntézetének számadásánál *Czinke István* ref. lelkes az intézetbeliek ellátása iránt érdeklődött, az ebadó alpnál pedig *Süteő István* szólalt fel s a beteg átlatok gondozására egy megfelelő intézmény létesítésének szükségességét hangoztatta és ajánlotta.

Végül *Zachar Gusztáv* intézett kérdést a polgármesterhez az iránt, hogy a fogyasztási szövetkezet 1916. évi tiszta jövedelme: mintegy 861 korona, melyet ő átszolgáltatót s a számadások között nem talált — milyen címlet alatt kezeltetik? — A polgármester megígérte, hogy utánna fog nézni s felvilágosítással fog szolgálni. — Ezzel a gyűlés véget ért.

Találkozás.

Irta: *Meskó Barna*. A nov. hó 25-iki kabarón szavalt: *Máthé Jenő*né.

Találkoztam a tavasszal
rőt, őszi délutánon.

Sok alig-alig élő messzi láng,
sok feledésbe hullott lázas álom,
sok ifjú vágyam lobbant fel megint,
a vidámságom öltött újra testet.
Jött, átölelt, a lelkemhez simúlt
s gazdag szavakkal muzsikálni kezdett:

„Te szürke, őszi ködbe elvetődött,
elvédt ember, emlékszel e rám még?
Jöttem egy régi, zengő márcziussal,
mint teneked szánt csillogó ajándék.
Magammal hoztam mindent, ami szép,
magammal hoztam mindent, ami élet:
az ébredő föld friss lehelletét
és halvány selymü köntösét az égnek.
Elloptam a virágok tarka hamvát,
virágokét, melyek még ki se nőttek,
elloptam a nap első melegét
és pazar kézzel szórtam ki előtted.
És hoztam langyos, titkos éjszakákat,
mikor mesékbe nyújtóznak az árnyak —
és lüktető szívembe rejtve hoztam
ígéretét a fülledt, buja nyárnak,
a szerelemnek alvó parazsát:
terád várt, hogy csapongó lángra keljen,
s az ajkam esókját úgy hoztam neked,
mint mézes bort izzó rubinkehelyben.
Tied volt minden: mámor, könny, mosoly,
rejtőző álmok, nyílt és büszke tettek,
szavak vihara, színek orgiája:
tied volt minden — és te elengeded!

Most fáradt vagy, most gyenge a karod,
és látod, mégis eljöttem megint.
Rázd le magadról a bágyadt aranyport,
mellyel a hazug őszi nap behint,
ne nézd a lomha felhőket az égen,
ne indúl el remény nélkül a ködbe,
ne engedd, hogy nyirkos burokba zárjon,
ne engedd, hogy a lelkedet befődjé,
ne borzongj össze, ha megcsap a szél,
ne higj a dermedt fának, holt levélnek —
a bátraké vagyok: rabolj el engem!
A régi kincsek bennem most is élnek
és mindig, mindig élnek!”

Igy muzsikált a visszajött tavasz,
s én őszi ködbe tévedt, szürke ember,
utána nyúltam félve, tétován,
a két türes kezemmel — —

— — Üres kezembe pergett egy levél
sárgán, zizegve, holtan,
körülnéztem és köröttem ősz volt.

Ősz volt és egyedül voltam.

Hirek és vegyesek.

Személyi hírek. *Putnoky Mór*ic főispán az elmúlt héten szerdán Rimaszombatban tartózkodott, azután Budapestre utazott.

Elhalasztották a megyegyűlést. A folyó hó 17 és 18 ára hirdetett megyei közgyűlést a megyebizottsági tagok egy részének kérésére december hó 20 és 21-ére halasztották el.

Szolgabírói beosztások. *Putnoky Mór*ic főispán dr. *Kubinyi László* teledi tb. főszolgabírót a tornaljai járásba helyezte át, *Szentmiklóssy Zoltán* szolgabírót pedig a teledi járásba osztotta be.

Kinevezés. A király *Bartha István* gazdasági főfelügyelő címmel és jelleggel felruházott gazdasági főfelügyelőt, gazdasági főfelügyelővé nevezte ki. A kinevezés híre Rimaszombomban a *Bartha István* értékes egyéniségéhez mért őszinte és nagy örömet váltott ki.

A rimaszombati rendőrség köréből. *Szentmiklóssy László* rendőrnagykapitány a katonai szolgálat alól felemeltetvén, hivatali állását elfoglalta.

Alapító tagok a Fehérkereszt-egyesületben. A Gömörmegyei Fehérkereszt-Egyesület alapító tagjainak sorába 200 korona tagdíj befizetése mellett belépett *Putnoky Mór* főispán és neje.

A rimaszombati Vörös-Kereszt-Egyesület új alapító tagjai. A Vörös Kereszt-Egyesület rimaszombati választmányának *Putnoky Mór* főispán és neje alapító tagjai lettek s tagsági díj fejében 200 koronát lefizettek. Ugyancsak alapító tag lett *Helvig Ilona* klenézi tanítónő is, aki 100 koronával járult hozzá a nemes irányzatú intézmény anyagi erejének növeléséhez.

Alapítvány. A helybeli főgimnáziumnál nemeslelkű alapítványt tett férje emlékére özv. *Braun Zsigmond*né. 1000 koronát tett le, hogy annak kamataiból minden év decz. hó elején jó és szegénysorsu izraelita, de esetleg más vallású tanulókat is jutalmazzanak.

Esküvők. *Kéry István* helybeli osztálymunkácski kezelőtiszt nov. 29-én tartotta esküvőjét városunkban *Molnár János* helybeli pékmester kedves leányával Gizikével.

Reken János cserencsényi ág. ev. lelkész e hó 4-én, d. e. 11 órakor esküszik örök hűséget a rimaszombati ág. hitv. ev. templomban *Istók Boriskának*, *Istók József* adóhivatali főtiszt kedves leányának. Az egyházi esketést *Csetneki Gyürky Pál* fogja végezni.

Parancsnok változás. A helybeli méntelep osztályánál nemrég vizsgálatot tartott *Deső* tábornok, a méntelep katonai főfelügyelője nyugdíjba megy, s ez alkalomból meleg hangú parancsban vett búcsút az osztályoktól. Utódja *Szabadhegyi Ákos* tábornok lett. Ugyancsak most ment nyugdíjba 18 évi buzgó szolgálat után a debreczeni méntelep derék parancsnoka: *Perczel Dénes* ezredes. Ő is rendkívül meleg hangon vett búcsút a hatáskörébe tartozott alosztályoktól, s nagy elismeréssel méltatta ezek működését. Köszönetet mondott a mindenkor tapasztalt, készséges és ügybuzgó támogatásért.

Szabadságon. *Jurasko Elek* és *Pitta Rezső* főhadnagyk szabadságon időznek itthon. Előbbi a bukovinai harcztérről jött haza. Dr. *Domokos Imr*ák főorvos szintén a harcztérről érkezett haza szabadságra.

Katonai kitüntetések. Dr. *Eszényi Gyula* 85. gyalogezredbeli tart. főorvos, városunk tisztis orvosa, az ellenség előtt tanúsított vitéz és önfeláldozó magatartásáért legfelsőbb dicséret elismerésben részesült.

Ugyancsak signum laudist kapott a kardokkal *Mares Ferencz* 80. gyalogezredbeli főhadnagy, továbbá: *Félix Jenő* és *Pongrácz János* 80. gyalogezredbeli tart. egészségügyi hadnagy.

A katonai érdemkereszt 3. osztályát a hadi-ékitménynyel és kardokkal kapták: *Bernard Jenő* 80. gyalogezredbeli hadnagy, *Kalina Gyula* 25. és *Papolczy Olivér* 5. gyalogezredbeli tart. főhadnagyk.

Katonai kinevezések. A novemberi előléptetések hosszú lajstromán a következő ismerős nevekkel találkoztunk: dr. *Jellinek József* az 1. honvéd ezred tart. hadnagya főhadnagy lett, *Pirmitzer Tibor* 23. honv. gyalogezredbeli főhadnagy századossá, *Rozinoy Jenő* tart. honvédhadnagy géppuskás századparancsnok főhadnaggyá lépett elő.

A 80. gyalogezred parancsnoka: *Szhöpflin Alfonz* őrnagy alezredessé lépett elő. — Századossá lettek előléptetve: *Barák Károly*, lovag *Krysnicky Lajos*, *Schestak Ferencz* 80. gyalogezredbeli és *Gavra József* 5. gy. ezredbeli főhadnagyk. Főhadnagyk lettek: *Weintraub József*, *Szostak Kelemen*, *Luczinszky Alfréd*, *Schneider Győző* és *Diakowszky Mihály* hadnagyk a 80. gyalogezrednél, *Holéczy Sándor* és *Kun István* a 25-ösöknel és *Szalontai Károly*, *Pick Ferencz* és *Papp István* az 5-ik gyalogezrednél, a 16-os honvédeknel pedig következő

hadnagyk lettek előléptetve főhadnaggyá: *Pitta Vilmos*, *Kádas Jenő*, *Skrovina Andor*, *Végh István*, *Paulovics József*, *Petrusz János*, *Csetneky Béla*, *Midló Antal*, *Gembiczky József*, *Ugrík József*, *Petrovics Gyula*, *Majomi József*, *Varga Károly*, *Simon Gábor*, *Lobos László*, *Kuchár Gyula*, *Zorkóczy József*, *Dombi Rezső*. Tüzérségi főhadnagy lett *Szakall István* 4. honv. tábori ágyus ezredbeli hadnagy. Népf. hadnaggyá lépett elő dr. *Einhorn Dezső* a cs. és kir. 16. vonatzászlóaljbeli zászlós, beosztva a 16. népfelk. parancsnokság nyilvántartásába. Hadnaggyá lettek a 16-osoknál: *Nagy Árpád*, *Czelder Gyula*, *Lehoczki Andor* és *Kiss Zsigmond* zászlósok.

Az orvosi karban előlépett II. oszt. főorvossá dr. *Dobó Dezső* 15. honv. gy. ezredbeli tőrsvorvos, ki Jolsván hosszú időt töltött és segédorvossá lett a városunkbeli születésű dr. *Schweitzer Arthur* 14. honv. gy. ezredbeli segédorvos helyettes.

Huszárszázados lett: *Kövény Lajos* tart. huszárfőhadnagy. *Kubinyi László* 2. oszt. főhadbiztossá lett kinevezve.

Megyebizottsági tagválasztások. A múlt hó 22-én zajlottak le vármegyénkben a megyebizottsági tagválasztások azon kerületekben, ahol üresedések voltak. A választások a legtöbb helyen simán és nagyobb emóciók nélkül folytak le. Megválasztottak: a rimaróhi kerületben: *Spéczián Dezső* erd. számvevő, a várgedei kerületben: *Olman István* földműves, a jolsvai kerületben: *Csoma Gusztáv* főmérnök, a putnoki kerületben: dr. *Seress István* ügyvéd, a székelykerületben: dr. *Dapsy Béla* szolgabíró, a klenézi kerületben: *Fáy Barna* tb. főszolgabíró, a harkácsi kerületben: *Bihary Gyula* uti biztos, a ragályi kerületben: *Pintér Nándor* urad. főintéző, a krasznahorkavárai kerületben: *Zeman Jenő* esperesplébános és a dobsinai kerületben: dr. *Adriányi János* városi t. orvos. A választásokat a vármegyei igazoló választmányunk e hó 7-én tartandó ülésén fogják igazolni.

Halálozások. Egy napi időközben kötözött el az élők sorából vármegyénknek két érdemekben gazdag öreg jegyzője: *Valkay László* felsőbalogi és id. *Fölföldy Ottmár* felsővályi körjegyző. Mindketten kora ifjúságuktól késő aggkorukig egy és ugyanazon helyen töltötték be terhes hivatalukat, s önzetlen közhasznu munkálkodásuk elismerésre talált a legfelsőbb helyen is: tulajdonosai voltak az aranyéremkeresztnek. A községi közigazgatásnak mostoha pályáján emberül megállták helyüket, s odaadó hűséggel és lelkiismeretességgel példás módon feleltek meg nehéz hivatásuknak. Közhasznu munkálkodásukkal és puritán jellemükkel megszerezték maguknak azt a közbecsülést és őszinte ragaszkodást, amely csak az igaz embernek jut ki osztályrésztül. Mindketten az egyesületi élet terén is közhasznu és elismerésre méltó tevékenységet fejtettek ki; id. *Fölföldy Ottmár* 14. éven keresztül volt a vármegyei jegyzőegyesület elnöke, s ezen tiszteről történt lemondása után kartársai szeretete a diszelnökséggel tüntette őt ki. Temetésük november hó 25-én és 26-án nagy részvét mellett ment végbe. Id. *Fölföldy Ottmár* temetése november hó 26-án volt Felsővályban, a melyen megjelent *Hevessy László* főszolgabíró vezetése alatt a járás jegyzői kara. A temetésen jelen volt a környék intelligentiája és a környék népe. Az elhunytat a családi sírboltban helyezték el. A vármegyei jegyzőegyesület részéről *Bodnár Zoltán* egyesületi elnök búcsúztatta el a jegyzői kar érdemes nesztorát, aki büszkesége volt pályájának és a jegyzői karnak.

A Rimaszombati Takarékpénztár tökeemelése. A rimaszombati takarékpénztár igazgatósága deczember 15-én délelőtt 10 órára rendkívüli közgyűlést hív össze az alapítóknek 1200000 koronára való felemelése érdekében. Ezen nagyarányu tranzakciót illetőleg az igazgatóság javasolja a közgyűlésnek, hogy a régi 200 koronás részvények névértéke a tartalékalapokból 500 koronára emeltessék és niabb 1200 drb részvény bocsátassék ki. — Minden régi részvény után egy új részvényre elővételi jog gyakorolható 1100 koronás árban. A nem optált részvények nyilvános aláírás után legalább 1300 koronával fognak értékesíttetni.

Állandó választmányi ülés. A vármegyei állandó választmány deczember 10-én d. u. 2 órakor a megyei székház kistermében gyűlést tart.

A gömörmegyei Fehér-Kereszt-Egyesület közgyűlése. A múlt hó 26-án d. e. 10 órakor tartotta rendkívüli közgyűlését a gömörmegyei Fehér-Kereszt-Egyesület *Lukács Gézáné* elnökle alatt. A közgyűlés beható tanácskozás után elhatározta, hogy *Bélik Iván* alsóvályi földbirtokos ajánlatát elfogadva, az egyesület tulajdonát képező házat neki 80000 korona vételárért eladja. A szerződés megkötésére bizottságot küldtek ki. Az egyesület idei rendes közgyűlését e hó 21-én fogja megtartani s azon elsősorban *Löcherer Tamás* nemes emlékeztetének áldoz.

Levél a szerkesztőhöz a hanvai ref. lelkész választás ügyében. Szerkesztőnk ezt a levelet kapta: „Tisztelt Szerkesztő ur! Becses lapjában a hanvai lelkészi állás megüresedésével kapcsolatban azt olvasom, hogy nem tudni elfogadta-e *Dusza János* a meghívást, amely az egyházban nagy lelkesedéssel találkozott. Tudathatom, hogy nem fogadta el. Valamint azt is, hogy a presbiteriumban az okozhatott ugyan nagy lelkesedést, az egyházban magában azonban épp az ellenkezőjét váltotta ki, ezer ezer oknál fogva teljesen érthetetlen aktus. Hanva, 1917. nov. 26. *Hanvay Zoltán*.” Multkori tudósításunk kiegészítése képpen közöljük e levelet s a szimpatibeli vonatkozásról a tárgyilagosság kötelezettsége folytán távol maradunk.

Ellenőrző konferencia. Tegnap szombaton tartották a helybeli főgimnáziumban a szokásos ellenőrző konferenciát, amelyen sorba vették a tanulók előmenetelét s a hanyag és gyöngye tanulókat nagyobb szorgalomra intik a gyűlésből kifolyólag.

Gazdasági egyesületi közgyűlés. A vármegyei Gazdasági Egyesület e hó 28-án közgyűlést tartott, melyen több gazdasági érdekű kérdés került elintézésre.

Névnappmegváltás. Id. *Rábely Miklós* névnappmegváltás címén 10 koronát adományozott az ipartestületi nyugdíjintézet céljaira.

Kérelem. Közeledek a szent karácsony ünnepe; ez alkalommal meg szokott emlékezni vármegyénk nemes gondolkodásu lakossága az elhagyottak és árvákról is. És kiket nevezhetünk elhagyatottabbaknak a nyomorék gyermekeknel, akik egész éven át az irgalom kenyerét fogyasztják s akik még a testi épségnek sincsenek birtokában!

Boldogabb időkben sűrűn folytak be adományok e szerencsétlenek számára; ma már csak elvétve. Hogy tehát e szerencsétlenek részére is megédesíthessük szent ünnepünket, bizalommal kérem vármegyénk lakosságát, hogy feleslegükből juttassanak néhány fillért, elhasznált ruhaneműket és a család körében már fel nem használható gyermekjátékokat s azokat címre Rimaszombatra elküldeni kegyeskedjenek; hiszen a jótéteményeket a gondviselő jó Isten többszörösen téríti meg.

Rimaszombat, 1917. deczember hó 1-én.

Lukács Gézáné,
mint a Gömörmegyei Fehérkereszt-egyesület elnöknője.

A hadikölcsön akcióról. A VII. hadikölcsön akciója erőteljes lendülettel folyik, s úgy értesülünk, hogy most a második jegyzési időszakban *Putnoky Mór* főispán több helyütt fog agitacionális gyűléseket tartani. — Erős akció indult meg a hadikölcsönbiztosítások propagandája érdekében is. Erre vonatkozólag az alispán is fölhívja rendeletileg a hatóságok figyelmét. —

A rimaszombati Takarékpénztárnál a VII. hadikölcsönre az első időszakban 800.000 kor. jegyzés történt. Nagyobb jegyzések a következők: rimaszombati takarékpénztár 300.000, rimaszombati Konzervgyár 100.000, *Braun Sándor* és neje 100.000, *Putnoky Mór* főispán 50.000, rimakokvai *Knöpfler Károly* 50.000, rimaszombati ref. egyház 30.000, *Szabó Elemér* 25.000, dr. *Szabó Károly* 10.000, *Bakay István* 10.000, *Frics Ferencz* Rimaszócs 10.000, *Zeidner Bernát* 7.600, *Tóth Ilona* 5.000, *Jellinek Bertalan* 5.000 koronát. Az eddig történt jegyzésekben a fiókok és a vidéki jegyzések nem foglaltatnak benn.

Panasz. A közönség köréből e héten panaszos levelet kaptunk, melynek írója elmondja, hogy nov. 28-án a vásártéren sortésvásárlás végett főnökével, tisztviselőtársával megjelent, ahol a környéken egy rendőr sem volt látható, s a közelben gyakorlatozó 80. gy. ezred 3 ik százada egy önkéntes őrmester vezetése alatt lábhoz tett fegyverrel azzal szórakozott, hogy köveket dobáltak a katonák a közönség felé, s kutyájukkal apportirotztatták. — A kutyá azután a publikumnak is neki ment, s a panaszos levél írójának alszárába harapott, a mai időben ujjal nehezen pótolható nadrágját elszakította. Mikor az őrmesternek mutatta és kifakadt a panaszló, még ráadásul ki is nevettek. — Mindenesetre felhívjuk a parancsnokság figyelmét, hogy vizsgálta meg az esetet és intézkedjék, hogy a gyakorlatokat is a vásártér távolabbi helyén tartsák, s az ilyen másokat megkárosító és a biztonságot veszélyeztető mulatságokkal ne szórakozzanak a katonák.

Hadikölcsön életbiztosítás.

Mielőtt ilyen kötet, kérjen tájékoztatást **LANG VILMOSTÓL, a Triesti Általános Biztosító Társulat főügynökétől Rimaszombat.**

Pályázati hirdetmény. A rimaszombati m. kir. pénzügyigazgatóság a rimaszombati m. kir. adóhivatalnál üresedésbe jött adóügyi állásra pályázatot hirdet. A határidő két hét. Ugyancsak a rimaszombati m. kir. pénzügyigazgatóság pályázatot hirdet egy állami végrehajtó állásra, melynek határideje szintén két hét.

Adományok. Pavella Mihály rimatamásfalvi lakos a román frontról 20 koronát küldött jótékony célra. 10 korona abból a rimaszombati ág. ev. templomnak, 5 kor. a m. kir. 16. h. gy. e. özvegyeinek és árváinak, 5 kor. a harctéren levő katonák karácsonyfájára jutott.

Nyugtázás. Lukács Gézáne nyugtázza a következőket: A Nyomorékok karácsonyára adakoztak: özv. Hámos Aladárné szül. báró Vay Mariska 10 koronát, Máté Jenőné 6 koronát, Tóth Béláné 2 koronát, özv. Ragályi Gyuláné Kelecsény 20 koronát. — Adomány a vak katonáknak: N. N. Murányalja 10 koronát.

Nyugtázás. Klein Sámuel, a feledi izr. hitközség elnöke, a hitközség nevében 40 koronát küldött — Szabó László várgedei földbirtokos rendelkezése folytán — szerkesztőségünk címére — a rokkant katonák javára. Az összeget a központi segélybizottsághoz juttattuk el.

Rimaszombat és Vidéke jótékony Nőegyesületének karácsonyfájára eddig a következő szíves adományokat vettük: Tóth Béláné 2 korona, Széplaky Lajosné 10 korona, Hámos Aladárné báró Vay Mariska 10 korona, Ragályi Gyuláné Kelecsény 20 korona. Hálás köszönettel nyugtázza az elnökség.



A letolyt hét szerdáján harctéri felvételek mellett egy gyönyörű film: „A bűn árnyékában” került bemutatásra nagy érdeklődés mellett. — Szombat és vasárnap a „Csikós” mindenféle nagy tetszést keltett film van műsoron. — Deczember 5-én, szerdán „Utolsó találka”, Nordisk dráma. Deczember 8-9-én, szombat és vasárnap az „Elet komédiája”, főszerepben: Waldeemar Paylander, saját szerzeményű ódáját éneкли.

Kiszolgáló és tanuló-leány

felvétetik

Ifj. RÁBELY MIKLÓS

könyv- és papírkereskedésében

Egy jó karban levő modern zongora 1-2
eladó. — Bővebbet: Bánréve postahivatal (Gömörm.)

Árverési hirdetmény.

646/E. sz. — Dobsina r. t. város zárt írásbeli ajánlatokkal egybekötött szóbeli árverést hirdet, a városi vasuti állomás melletti farakodóra az 1917. év folyamán befuvarozott s kis részben oda még ez év végéig befuvarozandó, mintegy 2—300 tömörköbméter kitevő lucz és jegenyefenyő épületi fa.

Ezen épületi fa vegyes hosszúságban 10—21 czm. középméretűvel, a helybeli vasuti állomás melletti farakodón szatlik át és legnagyobb részben már ott felrakásolva van.

Kikiáltási ár tömörköbméterenként 45 kor.

Bánatpénz 1500 korona.

A bánatpénzzel ellátott zárt írásbeli ajánlatok sz 1917. deczember hó 5-ik napján délelőtt 10 óráig nyújtandók be alulírott polgármesteri hivatalhoz, ahol a szóbeli árverés megejtése után a beérkezett ajánlatok fel fognak bontatni.

A városi előljáróság fentartja a jogot magának a beérkezett ajánlatok közül szabadon választani és esetleg azoktól teljesen eltekinteni.

A részletes árverési feltételek a városházán a városi erdőhivatalnál tekinthetők meg, ezek től eltérő vagy utólag beadott ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Dobsina, 1917. évi november hó 16-án.

Ifj. Krausz András h. polgármester.

Eladó ház.

Lossonczy-utca 33. szám

alatt több kisebb nagyobb lakást magába foglaló ház — nagy kerttel — szabad kézből eladó.

Tudakozódni lehet ugyanott bár mikor a tulajdonossal. 1-3

Meghívó.

A Rimaszombati Takarékpénztár

részvényeseit folyó 1917. év deczember hó 15-én délelőtt 10 órakor az intézet saját helyiségében tartandó

rendkívüli közgyűlésre

meghívja az **Igazgatóság.**

Tárgysorozat:

1. A régi 200 koronás részvények névértékének a tartalékalapból 500 koronára való felemelésével és új részvények kibocsátásával az alaptőkének 1200000 koronára való felemelése.

2. Az alapszabályok 5. §-nak módosítása.

Árverési hirdetmény.

A rimaszombati 1381 ik számú telek-jegyzőkönyvben felvett Kossuth Lajos-utcai 7. számú földszintes kőház, mely áll 1 tágas bolthelyiségből, 4 utcza és 1 udvari szobából, 1 konyhából, tolyosból, az egész bolthajtásos erős falazatu épület alatt 7 száraz pincze van 3 külön bejárattal, melyek közül egy padozott s szobának is használható, az egész 90 □ öl beltelekkel együtt folyó évi

deczember hó 5-én d. e. 10 órakor

a helyszínén önkéntes árverésen el fog adatni.

Kikiáltási ár 23000 korona s a részletes feltételek **dr. Baksay Dezső** rimaszombati ügyvéd irodájában megtudhatók. 2-2

Mint

a hadikölcsön-jegyzés legelőnyösebb módját,

a legmelegebben ajánljuk

a hadikölcsön-biztosítást

Hadikölcsön-biztosítást köthet minden egészséges egyén, aki a 18 éves korát betöltötte és 55 évnél nem idősebb és pedig:

1. Orvosi vizsgálat nélkül 5000 koronáig.

2. Orvosi vizsgálatnál bármily összeg erejéig.

Orvosi vizsgálatnál a díjak még olcsóbbak.

A biztosítás érvénye kiterjed a háboru minden veszélyére, valamint érvényes öngyilkosság és párba-j esetén is.

Halál esetén a hadikölcsön-papírok a jogosultaknak azonnal kiadatnak.

Mindennemű felvilágosítással és nyomtatvánnyal készségesen szolgál:

Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság

főügynöksége Miskolcz, Széchenyi-u. 14.